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	ORIENTAÇÕES:
O relato de experiência deve conter entre 2 e 5 páginas, 

As margens devem ser: superior 3cm, inferior 2cm, lateral esquerda 3cm, e lateral direita 2cm. O tamanho da página deve ser A4 (este documento já está com esta formatação) 
 
Título em negrito, centralizado. 
 
A autoria deve estar identificada abaixo do título, alinhada à direita, com nome sobrenome de autores, e inclusão de nota de rodapé para cada, indicando profissão, instituição, título e e-mail para contato, conforme exemplo. 
 
O resumo deve ser apresentado em parágrafo único. Palavras-chave devem ser no mínimo 3 e no máximo 5, iniciadas com letra maiúscula e separadas por ponto e vírgula. 
 
O corpo do texto deve ser na fonte Arial ou Calibri, tamanho 12 pontos, com alinhamento justificado e espaçamento de 1,5. Exceções, com tamanho de fonte 10 e espaçamento simples, para:  citações de mais de três linhas, notas de rodapé, referências e legendas das ilustrações e tabelas. 

A estrutura do relato de experiência deve apresentar introdução, metodologia, resultados, conclusões dentro do próprio texto e referências (se tiver).

REFERÊNCIAS: (SE TIVER)

Após a escrita, o documento deve ser encaminhado pelo formulário de inscrição em arquivo em formato editável (.doc, .odt, por exemplo). 

Apagar esta caixa para envio.
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[bookmark: _1fob9te]TÍTULO DO RELATO DE EXPERIÊNCIA

Nome Sobrenome do(a) 1º autor(a)[footnoteRef:0] [0: 	 Profissão – Instituição a que está vinculado. Titulação. E-mail: xxx@xxx.com.br.] 

Nome Sobrenome do(a) 2º autor(a)[footnoteRef:1] [1: 	 Profissão – Instituição a que está vinculado. Titulação. E-mail: xxx@xxx.com.br.] 







