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Apresentação

O presente documento tem como propósito relatar os principais aspectos realizados e avaliados pelos participantes do II Seminário de Formação para Coordenadores de Curso de Graduação.

1. Programação :

No auditório Bagé, ocorreu a seguinte programação:

03.04.2013

9h – Acolhida
9h 15  –  11h 30  -  PPC de Graduação: formação, via desenvolvimento curricular, considerações e fluxo de tramitação pela COORDEG  -  Profa. MsC. Diana Salomão de Freitas 

11h 30 - Intervalo
13h 40 – Práticas em Gestão Acadêmica 

 - Processo de autoavaliação: experiências dos cursos  de Ciências Biológicas-  Licenciatura e Bacharelado  -  Prof. Dr. Valdir Marcos Stefenon - Campus São Gabriel

- Ferramentas digitais colaborativas para gestão compartilhadas - Prof. Dr. Márcio Martins – Campus Caçapava do Sul 

15h 40 - Intervalo
16h - 18h – Diálogos a respeito da Gestão Acadêmica
04.04.2013

8h 30 - Estágios e convênios -  Caren Oliveira – Divisão de Estágios

10h – 11h - SIE - Profa. Dra. Ana Paula Ludtke Ferreira

11h – 11h 30 -  GT Evasão e Retenção - Profa. Dra. Renata H. Lindemann  

11h 30 - Intervalo 

13h 30 – 15h - Inclusão e acessibilidade no Ensino Superior - Profa. Dra. 

Francéli Brizolla

15h 15  –  16h  -  Bacharelados Interdisciplinares e Licenciaturas Interdisciplinares: discussões atuais / Plano Nacional de Formação dos 

Professores da Educação Básica  –  PARFOR PRESENCIAL–  CAPES/MEC  -Profa. MsC. Diana Salomão de Freitas

16h - 17h – Diálogos a respeito da Gestão Acadêmica

No salão de atos do Campus Uruguaiana, ocorreu a seguinte programação:

29.04.2013

9h – Acolhida
9h 15 – PPC de Graduação: formação, via desenvolvimento curricular, considerações e fluxo de tramitação pela COORDEG - Profa. MsC. Diana Salomão de Freitas 

11h - SIE - Profa. Dra. Ana Paula Ludtke Ferreira

12h - Intervalo

13h 30 – Estágios e convênios -  Josiane Borges – Divisão de Estágios

15h  - Intervalo

15h 15 - Inclusão e acessibilidade no Ensino Superior - Profa. Dra. Francéli Brizolla

16h 45 - Diálogos a respeito da Gestão Acadêmica

18h – Encerramento

30.04.2013

8h 30 – GT Evasão e Retenção - Profa. Dra. Renata H. Lindemann

9h - Bacharelados Interdisciplinares e Licenciaturas Interdisciplinares: discussões atuais / Plano Nacional de Formação dos Professores da Educação Básica – PARFOR PRESENCIAL– CAPES/MEC - Profa. MsC. Diana Salomão de Freitas

12h - Intervalo

13h 30 - Práticas em Gestão Acadêmica 
· Processo de autoavaliação: experiências dos cursos de Ciências Biológicas- Licenciatura e Bacharelado - Prof. Dr. Valdir Marcos Stefenon - Campus São Gabriel
·  Ferramentas digitais colaborativas para gestão compartilhadas - Prof. Dr. Márcio Martins – Campus Caçapava do Sul 
16h – Diálogos a respeito da Gestão Acadêmica

17h - Encerramento
2. Relato do Seminário de Formação para Coordenadores de Curso de Graduação/UNIPAMPA

Nesta segunda edição, o seminário ocorreu em dois momentos distintos e, em municípios diferentes. Este novo formato diferenciou-se da primeira edição. 
Assim tivemos nos dias 03 e 04 de abril, no auditório da UNIMED, em Bagé, a recepção, a acolhida e a formação dos coordenadores de curso das seguintes campus: Bagé, Caçapava, Dom Pedrito, São Gabriel e Santana do Livramento.

Já nos dias 29 e 30 de abril, no salão de atos do campus Uruguaiana, ocorreu a recepção, a acolhida e a formação dos coordenadores de curso das seguintes campus: Alegrete, Jaguarão, Itaqui, São Borja e Uruguaiana.

Nestes dois momentos estiveram presentes os integrantes da pró-reitoria de graduação: a pró-reitora de graduação, profª Elena Maria Billig Mello; a pró-reitora adjunta de graduação, profª Francéli Brizolla,  a coordenadora do desenvolvimento de graduação, profª Diana Freitas, a profª Renata Lindemann, chefe da divisão de apoio pedagógico e a servidora Aline Luz, chefe da divisão de apoio à formação docente. Estas últimas integrantes da coordenadoria de desenvolvimento pedagógico – COORDEP. 

Enquanto proposta do Projeto de Qualificação da Gestão do Ensino, o Seminário de Formação para Coordenadores de Curso de Graduação da UNIPAMPA, além de promover a formação qualificada desses docentes, apresentou os seguintes objetivos: discutir sobre as funções viáveis a serem exercidas atualmente, no trabalho de coordenação de curso, no Campus; levantar as necessidades para exercer o papel de coordenador de curso e destacar os desafios para 2013 na função de coordenação de curso de graduação.

Foram destacados como principais temáticas do Seminário: o Projeto Político Pedagógico dos cursos de Graduação; estágios e convênios; inclusão e acessibilidade na Educação Superior; SIE acadêmico e relato de boas práticas em gestão de curso de graduação.
Nos dois espaços onde se realizou o II Seminário, como momento de acolhida foram dadas as boas-vindas aos participantes, pela pró-reitora Elena e, apresentada a programação do evento. Neste momento de acolhida foi solicitada aos participantes que estes se apresentassem informando o nome, o nome do curso que estava coordenador e o campus. Os integrantes da pró-reitoria também se apresentavam informando o nome e o setor em que trabalham. 

Ainda neste momento inicial, a professora Elena, realizou a dinâmica das “algemas”. Como explicação para dinâmica, a professora Elena relatava aos participantes, que este dinâmica tinha como objetivo promover a reflexão da necessidade do auxílio do outro, das diferentes perspectivas, dos diferentes olhares para encontrar alternativas.  Às vezes este processo de encontrar alternativas demora, há necessidade de se repensar, de realizar as atividades diferentemente da forma que fazemos sempre. Voltando ao seminário a professora Elena explicitou que este era um momento de pensar neste coletivo, com o outro, da troca de experiências, do esclarecimento de dúvidas. Para finalizar a professora leu uma passagem do livro “Pedagogia da autonomia” do educador Paulo Freire, que aborda sobre o saber escutar. 

Na sequencia da programação, aconteciam as palestras com as mesmas temáticas abordadas nos dois espaços onde se realizou o II Seminário. 

  A palestra ministrada pela professora Diana Freitas intitulada PPC de Graduação: formação, via desenvolvimento curricular, considerações e fluxo de tramitação pela COORDEG, abordou a construção do PPC como um momento de formação coletiva dos docentes do curso.  Nesta exposição inicial abordou também o papel do coordenador de curso. Em seguida apresentou o fluxo de tramitação do PPC até sua aprovação e o documento que lista os elementos do PPC. Ao longo da sua exposição os coordenadores foram esclarecendo as dúvidas quanto à elaboração e encaminhamento do processo do PPC.

A palestra Estágios e Convênios, proferida pelas servidoras da divisão de Estágios e Convênios, Caren Oliveira, Josiane Borges e Paula Pinheiro, abordou os aspectos legais e normativos bem como apresentou os formulários e encaminhamentos necessários que os coordenadores de curso devem realizar. Destaca-se desta palestra as atribuições e tarefas correspondentes a cada sujeito: acadêmico, coordenador de curso, supervisor de estágio e o orientador de estágio. Ao longo da exposição os coordenadores foram esclarecendo as dúvidas principalmente nas atribuições do orientador e na escolha do local de estágio. 

A palestra proferida pela professora Ana Paula Lutdke Ferreira, tratou do sistema SIE. Apresentou os problemas do sistema e o que a equipe tem feito no sentido de resolvê-los. Ao longo da sua exposição os coordenadores foram apontando outros problemas na execução deste sistema. Este foram anotados pela professora que reforçou que a equipe tem trabalhado para resolvê-los.

A palestra proferida pela professora Francéli Brizolla sobre Inclusão e acessibilidade na Educação Superior, apresentou os marcos legais e normativos da Inclusão e Acessibilidade bem como o programa INCLUIR. Na sequencia da sua apresentação a professora apresentou um relato das ações desenvolvidas na UNIPAMPA desde 2008. Por fim informou que em julho de 2012 foi emitida uma portaria criando a Comissão Especial de Inclusão e Acessibilidade. Esta comissão teve como principal objetivo diagnosticar as condições de acessibilidade às pessoas com deficiência na UNIPAMPA. Ao longo da exposição muitos coordenadores expuseram a dificuldade que alguns campus terão para atender acadêmicos com deficiências que ingressarão para o período letivo de 2013/01. A professora Francéli informou que uma das ações da reitoria para atender esta demanda está sendo a reorganização do Núcleo de Inclusão e acessibilidade – NinA da UNIPAMPA.
A palestra proferida pela professora Diana Freitas, intitulada, Bacharelados Interdisciplinares e Licenciaturas Interdisciplinares: discussões atuais contextualizou de onde surgiram os bacharelados e licenciaturas interdisciplinares bem como a concepção existente destes cursos.  Apresentou o modelo de formação que implica esta nova reconfiguração curricular. 
 A atividade de apresentação de “Boas práticas em Gestão” contou com as seguintes apresentações: no dia 03 de abril, em Bagé, apresentaram os professores Márcio Martins, do Campus Caçapava, coordenador do curso Licenciatura em Ciências Exatas, onde exibiu a apresentação intitulada “Ferramentas digitais colaborativas para gestão compartilhadas”. O professor Márcio apresentou ferramentas do Google docs que auxiliam na gestão do curso e de projetos institucionais, o qual é o coordenador. Outro relato de boa prática foi a apresentação do professor Valdir Stefenon, ex-coordenador do curso de Licenciatura em Ciências biológicas e atual diretor do campus São Gabriel, onde exibiu a apresentação intitulada Auto-avaliação de cursos no Campus São Gabriel. Nesta apresentação o professor Valdir descreveu como foi implementado um processo participativo, democrático e transparente de avaliação do curso. Estas duas apresentações do professor Valdir e Márcio foram reapresentadas em Uruguaiana. Além destas, houve a apresentação do professor Jumar Russi, apresentando um software de elaboração de horários.
Como informações, de modo geral, foi repassado aos coordenadores: os editais de nível institucional que estavam abertos: PRODOCÊNCIA e PARFOR. Foi apresentando brevemente o que informava cada edital. Num segundo momento apresentou-se o Grupo de Trabalho sobre evasão e retenção, este apresentado pela professora Renata Lindemann. Informou-se que este grupo estava com inscrições abertas para interessados em discutir as temáticas. 
3.  Avaliação do II Seminário de Formação para Coordenadores de Curso de Graduação
       A avaliação do referido evento tem por subsídio as respostas obtidas nas fichas de avaliação. Tal instrumento foi disponibilizado no intuito de aperfeiçoar os eventos e planejar demais atividades de desenvolvimento profissional, levando em consideração as expectativas e interesses dos participantes. 

      A ficha de avaliação foi elaborada com os seguintes critérios: Muito bom, Bom e Regular

Destaca-se que nas duas edições do seminário, participaram 61 coordenadores de curso, sendo que dentre esses, 42 responderam ao instrumento de avaliação, ou seja, obteve-se um percentual de 68,85% de avaliações respondidas. 
Na edição realizada em Bagé, nos dias 03 e 04 de abril, estiveram presentes 29 coordenadores de curso de graduação, dos seguintes campus: Bagé – Caçapava - Dom Pedrito – São Gabriel – Santana do Livramento. Dentre esses, 20 responderam ao instrumento de avaliação.
Na edição realizada em Uruguaiana, nos dias 29 e 30 de abril, estiveram presentes 32 coordenadores de curso de graduação, dos seguintes campus: Alegrete, Itaqui, Uruguaiana, Jaguarão e São Borja. Dentre esses, 22 responderam ao instrumento de avaliação.

3.1 Avaliação dos Aspectos Gerais do Evento
Os primeiros quesitos avaliados correspondem aos Aspectos Gerais do Seminário. No que diz respeito à Infraestrutura, ressalta-se que as respostas obtidas sinalizam que o evento, quanto à infraestrutura, foi considerado bom. Observe o gráfico 01.

Gráfico 01: 
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3.2 Avaliação das palestras 


A palestra ministrada pela professora Diana Freitas intitulada PPC de Graduação: formação, via desenvolvimento curricular, considerações e fluxo de tramitação pela COORDEG, obteve a preponderância de avaliações “muito bom”, dos presentes: (ver gráfico 2)
Gráfico 02: 
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A atividade de apresentação de “Boas práticas em Gestão” contou com as seguintes apresentações: no dia 03 de abril, em Bagé, apresentaram os professores Márcio Martins, do Campus Caçapava, coordenador do curso Licenciatura em Ciências Exatas, onde exibiu a apresentação intitulada “Ferramentas digitais colaborativas para gestão compartilhadas”; e o professor Valdir Stefenon, ex-coordenador do curso de Licenciatura em Ciências biológicas e atual diretor do campus São Gabriel, onde exibiu a apresentação intitulada Auto-avaliação de cursos no Campus São Gabriel. No dia 30 de abril, em Uruguaiana, além dos dois professores, houve a apresentação do professor Jumar Russi, apresentando um software de elaboração de horário. A maioria dos presentes considerou como “muito bom” a apresentação das Boas práticas de gestão (gráfico 3). Chama a atenção o número de avaliações considerando esta atividade como “regular”. Havia o entendimento por parte da comissão organizadora do evento que esta atividade de troca de experiências, seria válida para a formação dos novos gestores. 
Gráfico 03: 
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A palestra Estágios e Convênios, proferida pelas servidoras da divisão de Estágios e Convênios, Caren Oliveira, Josiane Borges e Paula Pinheiro, segundo a avaliação dos presentes foi considerada satisfatória. (Gráfico 4)
Gráfico 04: 
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A palestra proferida pela professora Francéli Brizolla sobre Inclusão e acessibilidade na Educação Superior, foi considerada satisfatória pela maioria dos presentes. (Gráfico 5)

Gráfico 05: 
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 A palestra proferida pela professora Diana Freitas, intitulada, Bacharelados Interdisciplinares e Licenciaturas Interdisciplinares: discussões atuais, obteve uma avaliação satisfatória pelos presentes. (gráfico 6)
Gráfico 06:
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Na programação foi prevista um momento onde os participantes poderiam aprofundar os assuntos tratados durante o dia e/ou outros assuntos, chamado, Diálogos a respeito da Gestão Acadêmica.  Chama a atenção o número de abstenções nesta avaliação. Havia o entendimento de que este momento seria considerado importante pelos presentes, já que foi inclusive, nas sugestões, solicitado um momento para conversas. (gráfico 07)

Gráfico 07:
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A palestra proferida pela professora Ana Paula Lutdke Ferreira, que tratou do sistema SIE foi avaliada pelos participantes como satisfatória. (ver gráfico 08). 
Gráfico 08:
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3.3. Sugestões Apresentadas

A Ficha de Avaliação destinou um espaço para os participantes apresentarem sugestões em torno das temáticas, formas de organização metodológica e outros para às próximas edições do Seminário. 

A) Sugestões relativas à infraestrutura: prever no local acesso à internet para os participantes e tomadas. 
B) Sugestões relativas à organização metodológica e das atividades: Sugeriram a realização de um levantamento anterior ao seminário, junto aos coordenadores de curso, de quais seriam suas necessidades/ fragilidades/ dificuldades/ problemas enfrentados e a partir deste levantamento fosse organizado o seminário. Solicitaram  mais espaço para tirar dúvidas referente à atividade de coordenador de curso (diálogo ente os participantes e dos participantes com os palestrantes). Outra sugestão foi de realizar fóruns de discussão com temáticas mais polêmicas como evasão, retenção e avaliação. Os participantes solicitaram que este seminário fosse realizado logo após a posse, pois auxiliaria muito mais no desempenho inicial da função. Os presentes também solicitaram que fossem realizados seminários locais ao invés de grupos regionais e que continuassem as formações pelo menos uma por semestre. Como metodologia, sugeriram que o seminário fosse mais propositivo no sentido de que ao final fosse elaborado um documento com proposições/ encaminhamentos às outras pró-reitorias e a reitoria. Alguns presentes solicitaram que as repostas da PROGRAD fossem mais propositivas e objetivas (com soluções). Solicitaram mais apoio administrativo aos coordenadores de curso, prevendo a possibilidade de um bolsista de gestão acadêmica. Um dos presentes sugeriu a elaboração de manuais (gerais e específicos) voltados à gestão acadêmica para posterior realização do curso de capacitação. Solicitou também que o curso fosse mais prático e objetivo, no sentido de capacitar efetivamente para as atividades que são realizadas no dia-a-dia do coordenador de curso. Solicitou profissionalismo por parte de um palestrante que recomendou que os coordenadores fossem “fuçando”, “mexendo no sistema” até conseguir/descobrir como utilizá-lo. As orientações devem ser claras de como utilizar o sistema.
C) Sugestões relativas às temáticas a serem abordadas: 
Foram apresentadas sugestões de abordagem, em cursos ou em outro seminário,  das seguintes temáticas:  legislação educacional e para Ed. Superior; utilização do SIE; elaboração de PPC; moodle; elaboração/ escrita de projetos, redação oficial; gestão de conflitos; processos de compras de equipamento e material de consumo; elaboração de sites; ferramentas do google e outras que possam auxiliar na gestão; avaliação da aprendizagem; 
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