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Resumo
Este artigo apresenta o relato do projeto piloto Rede de Escolas no Pampa, que teve como objetivo construir uma rede de escolas na região, que buscasse mapear suas identidades/diferenças, considerando aspectos particulares e coletivos, para que seus atores pudessem perceber a escola como organização autônoma situada em um contexto social complexo. Foi desenvolvido, em grande parte, na modalidade a distância, promovendo a troca de informações entre diferentes comunidades educacionais.
Introdução

A Universidade Federal do Pampa foi criada para ativar econômica e socialmente a metade sul do estado do Rio Grande do Sul, dentro do projeto de expansão da educação pública superior, do Governo Federal. A articulação para efetivar o desenvolvimento regional é feita em relação dialógica com a comunidade, permitindo às pessoas, em especial os jovens, a possibilidade de permanecer em suas regiões de origem, conforme fica claro no Plano Institucional (UNIPAMPA, 2009):

A UNIPAMPA exercerá seu compromisso com o seu ao-redor, por meio de atividades de ensino de graduação e de pós-graduação, de pesquisa científica e tecnológica, de extensão e assistência às comunidades e de gestão. Para que tais atividades ganhem em efetividade e relevância, a Universidade deverá defini-las a partir do conhecimento da realidade da região, em diálogo pleno com os atores que a constroem. (UNIPAMPA, 2009, p. 07)
Em sintonia com o PIano Institucional/UNIPAMPA, o projeto Rede de Escolas no Pampa foi planejado com o objetivo principal de construir uma rede de escolas na região, buscando mapear suas identidades/diferenças, considerando aspectos particulares e coletivos, para que seus participantes possam perceber a escola como organização autônoma situada em um contexto social complexo.
Traz, como proposta, a possibilidade de provocar reflexão nas comunidades escolares para que se percebam como parte de um contexto social complexo; de servir como locus de reconhecimento de identidades/diferenças; de promover tomada de consciência dos atores envolvidos, alunos e professores, a respeito do patrimônio social que constitui o contexto da comunidade escolar; de instrumentalizar professores e alunos no uso das TIC – Tecnologias de Informação e Comunicação para mediar suas atividades cotidianas; de aproximar a Universidade e a escola, proporcionando a acadêmicos espaços para atuação junto a comunidade e de vir a ser uma estrutura em rede de fato, mutável e auto-sustentável, rompendo fronteiras.
A escola, reconhecida como espaço formal de acesso e construção de conhecimento, por vezes tem dificuldade de se perceber como organização que abriga uma rede complexa de relações humanas. Quem são os atores que compõem o cenário escolar? Como se relacionam? Quais as suas participações na construção da identidade da escola? Quais as suas percepções em relação ao papel que desempenham? Como as Tecnologias de Comunicação e Informação são percebidas e utilizadas neste cenário?
Ao criar uma rede de escolas públicas de Ensino Médio, cuja identidade comum remete ao Pampa, busca-se abrir espaço para reforçar os aspectos compartilhados e iluminar as particularidades, usando a tecnologia digital como ferramenta de apoio às possíveis interações entre as comunidades envolvidas. Em paralelo, pretende-se estreitar os laços entre as escolas da rede pública de Ensino Médio e a UNIPAMPA, não só as identificando com a unidade instalada nos municípios de origem, como também estabelecendo relações com outros espaços da Universidade.
Assim, acredita-se ser possível uma reflexão e uma tomada de consciência sobre o espaço da escola, além de promover diálogo com outras comunidades educacionais, de nível médio ou superior, mostrando a possibilidade de interações com outras comunidades de âmbito regional, latino-americano e mundial.

Metodologia


A partir de contatos na Instituição, inicialmente foi criada uma rede entre as seguintes escolas: Escola Municipal João André Figueira (Alegrete/RS), Instituto Estadual de Educação Oswaldo Aranha (Alegrete/RS), Instituto Estadual Bernardino Ângelo (Dom Pedrito/RS), Instituto Estadual de Educação Espírito Santo (Jaguarão/RS).
O projeto foi realizado predominantemente na modalidade a distância, com auxílio de ferramentas como Moodle e recursos da web 2.0. Em cada polo, foi promovido um encontro presencial, coordenado pela equipe de extensionistas, formada por docente, técnico-administrativo e acadêmicos, estes últimos somente no Campus Alegrete da UNIPAMPA. O encontro presencial foi coordenado entre os pólos Alegrete, Jaguarão e Dom Pedrito por meio de sistema de webconferência. Além deste sistema, foram usadas outras TIC como suporte à interação, tais como ambiente Moodle, e-mail, Skype e MSN.
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Figura 1 – Videoconferência entre Alegrete, Dom Pedrito e Jaguarão.
Métodos e técnicas da Semiótica Organizacional (SO) e do Design Participativo (DP) foram adaptados para auxiliar na obtenção de informações sobre o contexto escolar e provocar a colaboração entre os atores envolvidos no projeto (MELO, 2007). 
Os materiais distribuídos durante o Projeto, especialmente construídos para serem entregues a cada semana, foram produzidos pelo acadêmico Toni Montenegro, utilizando a ferramenta eXe Learning, escolhido a partir de análise sobre o aspecto de acessibilidade de ferramentas que se propunham a construção de Objetos de Aprendizagem. Para dar uma identidade ao Rede de Escolas, foi produzido um logotipo pelo acadêmico Holisson Soares, a partir de sugestões dadas pelos  participantes do Grupo de Estudos em Informática na Educação – GEINFOEDU/UNIPAMPA, parceiros da ação de extensão. 

Atividades desenvolvidas

No primeiro encontro, denominado Semana 1, foram desenvolvidas atividades presenciais com 8 horas de duração, sendo 4 horas pela manhã e 4 horas à tarde. No turno da manhã, através de webconferência entre os campi Alegrete, Dom Pedrito e Jaguarão, foi apresentada a proposta do projeto Rede de Escolas no Pampa. Foi feita também uma dinâmica de apresentação, com os seguintes encaminhamentos: foi pedido aos participantes que buscassem, na Internet, uma imagem que os representasse e, a partir da imagem escolhida, que se apresentassem à turma e que registrassem a imagem e a apresentação em arquivo de texto a ser enviado à equipe coordenadora do Projeto (Figura 2). 
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Figura 2 – Participante preparando a sua apresentação para o grupo.
No turno da tarde, durante 4 horas, foi feita a dinâmica de apresentação das escolas (Tempestade de Desenhos), que consistiu no seguinte: foram organizados grupos de cinco participantes, sendo que cada um tinha uma folha em branco, na qual iniciou a representação da Escola (Figura 3). Esta folha também passou por todos os componentes do grupo, de forma que, ao final da atividade havia 5 representações participativas da escola em cada grupo. Como materiais, foram disponibilizados, além do papel, lápis coloridos, revistas para recortes, cola, material de sucata. Após o término da rodada, as imagens produzidas (Figura 4) foram descritas, com a finalidade de apresentação colaborativa de cada uma das escolas participantes pelos sujeitos que as representavam. O material produzido foi encaminhado à equipe coordenadora do Projeto. Para finalizar, foi feita a exploração do ambiente Moodle, no qual ficaram postados os materiais produzidos.
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          Figura 3 – Produzindo material...               Figura 4 – Material produzido

Registro das participantes do grupo da EMEB João André Figueira: Representamos o espaço físico de nossa escola através do desenho de seu prédio. A lixeira e a natureza representam o respeito ao meio ambiente. O ônibus representa a possibilidade de acesso. A quadra e a bola representam a qualidade de vida. As estrelas verdes representam a esperança que existe no coração de cada um. Muro: representa a construçào do saber ou ainda, em outra perspectiva, a superação de obstáculos.Gente: união, cooperação e parcerias (Casa do Produtor e CTG). Arco-íris: representa as diferenças, mas que, mesmo com elas, há o respeito e o amor.
Na Semana 2, com 10 horas de atividades a distância, foi proposta a criação do Baú de Memórias, com o registro de histórias a partir de episódios relacionados à vida escolar. Como elemento promotor de reflexão, foi usado o poema da escritora Roseana Murray: Escavar o tempo/até que as unhas sangrem/e os tijolos roídos/apareçam por debaixo do muro/espesso dos pensamentos/Escavar o tempo/até que as cordas se rompam,/as que amarram os ventos/e as tempestades/e a memória, serpente/enterrada,/possa deslizar
Como material de apoio, foi oferecida a Oficina Virtual do Software Audacity, produzida pelo acadêmico Lucas Eduardo Martins de Abreu (ABREU, 2010). Esta oficina foi produzida especialmente para o Projeto, utilizando critérios universais de acessibilidade, tais como áudio e legendas (MELO, 2007; MELO e PUPO, 2010). O material está disponível no Youtube, a partir do Blog do Centro de Referência em Inclusão Digital de Alegrete, que é parceiro do Projeto. 
Na Semana 3, com a previsão de 6 horas de atividades a distância, foi proposto o registro de histórias a partir de fotos coletadas na comunidade escolar, incluindo pessoas que passaram pela Escola em outras épocas. Nesta semana, com o tempo de 6 horas, também foi sugerido o registro de histórias através de objetos biográficos que são, segundo Ecléa Bosi, objetos que representam uma experiência vivida, uma aventura afetiva. Como material de apoio, foi proposta uma oficina de estruturação de entrevista.
A Semana 4 foi apoiada pela Oficina de Construção de Blog, cuja finalidade foi apoiar a criação de um repositório de materiais coletados e produzidos durante o Projeto. É possível conferir o resultado da proposta da EMEB João André Figueira no seguinte link: http
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Estes materiais também foram colocados no ambiente Moodle para possibilitar acesso aos participantes do Projeto. A atividade foi preparada para ser desenvolvida em 10 horas, a distância. 
Considerações Finais
Existem dificuldades, na área da educação, para a utilização de tecnologias da informação e comunicação, seja pela infraestrutura dos espaços informatizados, seja pela falta de capacitação para operar ferramentas de apoio a atividades educacionais.
Considerando esses aspectos, as atividades do Projeto Rede de Escolas no Pampa, em fase de projeto piloto, mostraram-se, de um modo geral, eficazes para promoção da interlocução entre escolas da região. Entretanto, na avaliação do Projeto pelo grupo, feita em formulário do Google Docs, os participantes, embora mostrando-se satisfeitos, apontaram a necessidade de mais momentos de webconferência entre os grupos. Ou seja, desejam maior interação.
Novas possibilidades de oferecimento do Projeto se anunciam. Nelas, serão observadas as indicações feitas pelo grupo, no sentido de possibilitar trocas efetivas entre os participantes.
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