Universidade Federal do Pampa – UNIPAMPA 
Campus Uruguaiana
Grupo de Pesquisa em Fisiologia – GPFis/Unipampa
Programa de extensão POPNEURO: Ações para divulgação e popularização da neurociência junto à comunidade escolar 


CHAMADA DE SELEÇÃO DE BOLSISTA DO ENSINO MÉDIO
PROGRAMA PIBIC-EM/CNPQ


O GPFis/Unipampa e a coordenação do programa POPNEURO, tornam público por meio desta Chamada as normas para o processo de inscrição e seleção de estudantes do Ensino Médio para atuar no GPFis/Programa POPNEURO. 

O GPFis realiza pesquisas na área de neurofisiologia da aprendizagem e memória, incluindo estudos sobre os efeitos da privação de cuidados no início da vida, das doenças neurodegenerativas e de estratégias de neuroproteção. O Programa POPNEURO realiza ações de divulgação científica da neurociência aplicada ao cotidiano (Instagram @programapopneuro). As ações dos bolsistas selecionados incluem atuação nestas temáticas.

1. VAGAS
A presente chama oferece 2 vagas de 8h/semanais para bolsistas, com recebimento de bolsa no valor mensal de R$ 100,00, pelo período de 1º de setembro de 2021 a 31 de agosto de 2022. 

2. REQUISITOS
Estará apto a realizar a inscrição o candidato que preencher os seguintes requisitos:
a) Ser aluno regularmente matriculado no primeiro ou segundo ano do Ensino Médio em qualquer escola pública de Uruguaiana, apresentando frequência de no mínimo 80% de presença nas aulas;
b) Ter disponibilidade de 08 (oito) horas semanais para dedicar‐se às atividades de pesquisa;
c) Não exercer nenhuma outra atividade remunerada;
d) Cadastrar Currículo Lattes na base de dados do CNPq assim que selecionado (caso ainda não tenha);
e) Abrir conta corrente em nome do bolsista no Banco do Brasil (caso ainda não tenha) e informar dados bancários para recebimento de bolsa assim que selecionado.
3. DAS FUNÇÕES 
As atividades do/a bolsista PIBIC-EM/CNPq e seus objetivos incluem:
- Ter contato com atividades de pesquisa científica, pesquisadores e estudantes de iniciação científica, mestrado e doutorado, de modo a permitir a criação de uma cultura científica, contribuindo para a formação de cidadãos conscientes e participativos, incentivando a vocação científica e a potencializando talentos;
 - Realizar estudos orientados e buscas em bases científicas, de forma a aproximar-se da literatura científica;
- Participar de seminários científicos e reuniões semanais do grupo de pesquisa, desenvolvendo a habilidade crítica de temas científicos pertinentes ao projeto proposto, bem como estimular o desenvolvimento do pensar científico e a criatividade, em situações de trabalho em grupo e contato direto com os desafios da pesquisa;
- Redigir resumos para eventos, apresentações orais e pôsteres, incluindo a apresentação de resultados no SIEPE da Unipampa;
- Participar das atividades do Programa POPNEURO, confeccionando cards informativos e outros materiais para divulgação em redes sociais, de forma a desenvolver as habilidades de divulgação científica.

4. INSCRIÇÕES
As inscrições deverão ser realizadas via e-mail (pamelacarpes@unipampa.edu.br), no período de 25 a 26 de agosto de 2021.
A seleção será realizada com base na documentação encaminhada. Caso a comissão de seleção considere necessário, poderão ser agendadas entrevistas, realizadas pelo Google Meet, em dia e horário a ser definido e informado por e-mail aos candidatos. 
No caso de apresentação de documentação incompleta, ou inconformidade com os requisitos do item 2 deste Edital, a inscrição será indeferida. Caso haja entrevista, os candidatos que não acessarem o ambiente virtual de entrevista no horário informado serão eliminados do processo seletivo.

5. DOCUMENTAÇÃO EXIGIDA
a) Ficha com dados do candidato (Anexo 1);
b) Cópia da cédula de identidade e CPF;
c) Cópia do histórico escolar e comprovante de matrícula;
d) Carta de interesse (máximo duas páginas) apresentando as motivações para participação no presente programa, as experiências prévias que o candidato julgar que podem contribuir com o programa POPNEURO.

Os documentos deverão ser enviados digitalizados por email destacando no assunto do e-mail a frase “Inscrição POPNEURO 2021 – aluno de EM”. 

6. SELEÇÃO
A seleção de candidatos será realizada pela coordenadora dos projetos, de acordo com a análise da ficha de inscrição e da documentação apresentada. Poderá ser agendada entrevista, conforme deliberação da coordenação. Serão considerados os seguintes critérios para a seleção, nesta ordem:
a) Disponibilidade de carga horária livre para dedicação às atividades do programa POPNEURO;
b) Experiência prévia do candidato e desempenho acadêmico geral;
c) Motivação do candidato e perspectivas em relação à oportunidade.

7. RESULTADOS
Os resultados parciais serão divulgados pelo e-mail indicado na inscrição.

8. DA BOLSA
O período de vigência da bolsa é de 12 meses, podendo ser interrompida a qualquer momento pela Comissão Coordenadora do Programa, caso se encerre antecipadamente o Programa ou o desempenho do bolsista não atenda às necessidades das atividades descritas no item 3 desta Chamada. 


Uruguaiana, 24 de agosto de 2021.

                 
Pâmela Billig Mello Carpes
Professora Associada – Fisiologia Humana
Coordenadora do Programa de Extensão POPNEURO
pamelacarpes@unipampa.edu.br

ANEXO I
FICHA DE INSCRIÇÃO

Inscrição para POPNEURO 2021



Nome Completo:
Escola:
Série:
Data de Nascimento:
Número da Cédula de Identidade/RG:
Número do CPF:
Nacionalidade:
E-mail:
Endereço:
Telefone:

Dados do pai, mãe ou responsável legal:
Nome:
E-mail:
Telefone:

Declaro que:
(   ) Não exerço atividade remunerada
(   ) Li o edital e estou ciente das regras, prazos e obrigações do bolsista


Assinatura: 
