Reunião da Comissão Especial de Estudos sobre História e Cultura Afro-Brasileira e Indígena, dia 29 de outubro de 2010, às 14h no prédio da Reitoria – Bagé/RS.
Presenças: Adelmir Fiabani, Marta Messias, Nilma Lino Gomes, Regina Célia Couto, Emilinha Macedo Luz, Alessandro Bica, Carlos Garcia, Lúcia Vinadé, Carlos Dilli, Brubno Emilio Moraes, Ronaldo Colvero e Adriano Rodrigues José.
Questões levantadas:

· Formação continuada para professores da região, especialmente aqueles que atuam em escolas de abrangência de territórios de Quilombos/capacitação para professores;

· Realizar um levantamento na UNIPAMPA de ações e práticas de grupos/pessoas que vem sendo feitas em relação à temática;
· Disponibilizar professores da UNIPAMPA para análise de livros didáticos;

· Criação de Cursos e Pós-Graduação relacionados à temática;

· Pesquisa/contato nas escolas para estudo, levantamento de demandas, ver como está o processo de consolidação das Leis 10.639/03 e 11.645/08;
· Contato com prefeituras/secretarias municipais – articulação de parcerias;

· Ideia da profª Nilma Lino Gomes: criação de um site/página da comissão/disponibilização de materiais para consulta (livros, sites, leis etc.) no portal da UNIPAMPA;
· Acompanhamento aos estudantes das ações afirmativas da UNIPAMPA;
· Começar pela capacitação de professores das Licenciaturas;
· Revisão dos Projetos Pedagógicos dos Cursos da UNIPAMPA na perspectiva da História e Cultura Afro-Brasileira e Indígena/como contemplar a obrigatoriedade da lei nos currículos?
· Em Bagé, o que já conseguiram: levantamento histórico da presença dos negros no município;
· Sugestão: criação de disciplina (s) sobre a temática – podendo ser na modalidade EaD;
· Esclarecimento das Leis 10.639/03 e 11.645/08 na comunidade acadêmica;

· Realização de seminários de estudo da temática – internos e externos – aprofundar o conhecimento e entendimento; seminários itinerantes nos campi para sensibilização, divulgação e conhecimento da temática;
· Apropriar-se do Plano Nacional de Implementação das Diretrizes Curriculares Nacionais para Educação das Relações Étnicorraciais e para o Ensino de História e Cultura Afro-Brasileira e Africana, com momentos de estudo e formação da comissão;
· Conhecimento das comunidades quilombolas da região do Pampa/Levantamento da população Afro-Brasileira e Indígena nos municípios de abrangência da Universidade;

· Conhecimento aprofundado da História e Cultura Afro-Brasileira e Indígena;

· Atividades culturais nos campi;
· Focos de trabalho:

· Objetivo geral da comissão, por focos de ação: 1) divulgação interna e externa da comissão; criação da página; dar-se o conhecimento da comissão na UNIPAMPA através de seminários temáticos itinerantes; presença nos Fóruns das Áreas de Conhecimento para divulgação da comissão; material que apresente o histórico de construção das leis, power point de apresentação da comissão (mapeamento de dados do que já existe na UNIPAMPA, histórico de criação das leis)  – base para divulgação; 2) Questões ligadas à matriz curricular: trabalho estratégico com outras áreas do conhecimento, trabalhar com conceitos de cidadania em alguns cursos na criação de componentes curriculares; 3) Trabalhar com a dimensão do acesso e permanência; ver possibilidades de trabalho; cuidar para não perder o foco da comissão; é melhor criar duas estruturas/dois focos de trabalho ou criar uma mesma estrutura que atenda a demanda de acompanhamento do acesso e permanência de estudantes das ações afirmativas e o trabalho da comissão? 4) Foco na articulação com a Educação Básica;
· Dialogar com as políticas de ações afirmativas da UNIPAMPA, tanto no seu acompanhamento como na permanência dos estudantes; articulação com outras comissões que possuam interface com o trabalho da comissão;
· Falta de comunicação entre UNIPAMPA e caciques/representantes de comunidades indígenas;
· Em São Borja há presença de estudantes indígenas e quilombolas;

· Fórum Estadual de Formação de Professores: a UNIPAMPA está presente, o qual podemos utilizar na formação continuada de professores;
· Encaminhamentos:

· A profª Nilma enviará um kit com livros e vídeos de base de estudos;

· Criação de uma página no portal da UNIPAMPA:

· Fazer um levantamento nos campi das ações realizadas, atividades de ensino, de pesquisa e extensão, e outras relacionadas à temática, docentes, sistematizar o levantamento;
· PROGRAD: ver o que da temática está sendo realizada nos PPC;
· Levantamento nas bibliotecas: livros relacionados à temática – contato com a Vanessa, com a profª Lúcia;
· Reunião do CONSUNI (25 e 26/11): incluir na pauta a apresentação da comissão (lembrar a profª Lúcia para fazer essa inclusão). Preparação de uma apresentação da comissão;

· MEC: solicitação de livros;
· SEPIR: solicitação de livros;
· SECAD:solicitação de livros;
· Google: criar um GT para encaminhar emails, leituras;

· Membros da comissão: levantamento dos PPC’s e das atividades;
· Pensar a longo prazo o seminário sobre a temática.
Empréstimos:

- Vídeo “Programas Ações Afirmativas na UFMG: Direito à Educação” e livro sobre identidade (Profª Marta); vídeo “Desigualdades raciais e políticas publicas e Memórias” e livro sobre percursos de estudantes (profª Regina)
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