Anexo 1 – Proforma Invoice
Proforma nada mais é do que uma proposta/quotação, podendo ser alterada tantas vezes quantas forem necessárias, antes de se efetivar o pagamento.  

Para a dispensa de licitação de equipamento importado são necessárias três proformas invoice em língua inglesa e portuguesa. Caso o equipamento seja fabricado com exclusividade por uma única empresa, é necessário que o professor solicitante rediga um memorando atestando tal informação. Neste caso, uma única proforma será exigida.  

Para atender as exigências legais e dirimir todas as questões pertinentes as  condições de compra e venda, a proforma deverá conter as seguintes informações: 
· Em nome de:  

Fundação Universidade Federal do Pampa

CNPJ: 09.341.233/0001-22 
Av. General Osório, 900 – Centro   

Bagé – RS – Brasil
CEP: 96400-100

· Data de emissão e de validade; 

· Identificação do Exportador: 

Nome (Razão Social) 

Endereço completo, 

Pais de origem das mercadorias 

Pais de procedência das mercadorias 

· Dados bancários do exportador – informações essenciais  (  n.º  da conta, nome do banco, código SWIFT, endereço do banco);
· Representante no Brasil (razão social, CNPJ, endereço e contatos); 

· Na descrição do equipamento, os acessórios NÃO devem ser destacados e apresentados com preços unitários. Apenas deve constar o valor final do equipamento; 

· Marca, numeração e, se houver, número de referência dos volumes; 

· Quantidade e espécie dos volumes. Tipo de embalagem;
· Prazo e local de Embarque (data prevista para embarque); 

· Forma de pagamento: Antecipado;
· Peso (bruto e líquido individual);
· NCM  

· Condição de venda (INCOTERMS):  

       EXW – EX Works 

       FCA – Free Carrier


CLASSIFICAÇÃO FISCAL – NCM 


         Proceder à classificação fiscal das mercadorias que se pretende importador utilizando a TEC / NCM. A classificação fiscal determina o número 


de Licença de Importação (LI) que existirão em um determinado processo, pois para cada código NCM, é necessário o registro de uma LI, ou seja, existirão tantas LI’s quantos diferentes códigos a proforma apresentar. 


A  partir  da  publicação  da  Medida  Provisória  nº  2.158-35/01,  o  classificador  teve  de  redobrar  a  atenção  para  evitar  prejuízos  financeiros, classificar incorretamente mercadorias significa pagar multa de 1% sobre o valor aduaneiro da mercadoria, limitada ao mínimo de R$ 500,00.





Incoterms: padrão de definições de exportação. Especificam por exemplo onde o exportador entrega a mercadoria e quem paga o frete.  Exemplo:


EXW – a mercadoria é colocada a disposição do comprador no estabelecimento do vendedor; 


FCA – o vendedor entrega a mercadoria desembaraçada para a exportação aos cuidados do transportador internacional indicado pelo comprador, no local determinado; 













