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À Pró-Reitoria de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação


TERMO DE COMPROMETIMENTO – IMPORTAÇÃO


Eu, Informe o Solicitante, SIAPE n.° Informe o SIAPE, Professor do Campus Informe o Campusda UNIPAMPA, declaro estar ciente que o(s) bem(ns) descrito(s) no formulário Aquisição de Materiais Importados, o qual faz parte da presente proposta, é(são) destinado(s) exclusivamente a atividades de pesquisa científica e tecnológica, nos termos da Lei n.º 8010/90, para utilização no Projeto de Pesquisa intitulado Informe o Projeto de Pesquisa, coordenado pelo(a) Professor(a) Informe o Coordenador e será(ao) alocado(s) no Laboratório Institucional Informe o Laboratório, na Universidade Federal do Pampa - UNIPAMPA.

Declaro, também, que, em caso de desvio da destinação e da aplicação do(s) bem(ns) importado(s), responderei perante os órgãos competentes, assumindo para tanto responsabilidades administrativas, civis e penais das irregularidades apuradas.

Declaro, ainda, estar ciente que o pagamento ao exportador é realizado mediante a modalidade Pagamento Contra Apresentação de Documentos (CAD – Cash Against Documents), bem como, após a conclusão do processo de fechamento de câmbio e pagamento à empresa exportadora, em não havendo disponibilização do objeto da importação ao serviço de agente de carga contratado pela UNIPAMPA para desembaraço e remessa ao Brasil, fico ciente da possibilidade em incorrer nas sanções cabíveis. Desta maneira, comprometo-me em verificar a idoneidade do(s) exportador(es) constante(s) no(s) proforma(s)/invoice(s) apresentado(s), bem como em analisar o(s) seu(s) histórico(s) de conclusão com sucesso de exportação de materiais envolvendo outras entidades públicas brasileiras.

Fico de acordo, quando necessário, em sanar quaisquer dúvidas em relação à importação com o(s) exportador(es) indicado(s), prestando as informações necessárias ao bom andamento do processo, bem como restando obrigado a mobilizar as tratativas diretas, quando solicitado.

Atesto, por fim, conhecer os termos da Lei 8.010/90, bem como as instruções emanadas pelo Conselho Nacional de Conhecimento Científico e Tecnológico – CNPq, que determinam as regras para as importações realizadas com os benefícios ali concedidos.

Por ser verdade, firmo o presente Termo de Comprometimento.
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