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PROGRAMA INSTITUCIONAL DE
EOLSA DE INICIACAO A DOCENCIA,





	INTRAPIBID: DESAFIOS DA INICIAÇÃO À DOCÊNCIA EM TEMPOS DE PANDEMIA



TÍTULO DO RELATO (Fonte Times New Roman, tamanho 14, negrito, centralizado, maiúscula e espaçamento entre linhas simples)

Autor (Fonte Times New Roman, tamanho 12, alinhado à direita, Maiúscula/minúscula e espaçamento entre linhas simples) (e-mail) 

Co-autor (são os professores se estes auxiliaram na elaboração ou participaram do desenvolvimento do trabalho ) (Fonte Times New Roman, tamanho 12, alinhado à direita, Maiúscula/minúscula e espaçamento entre linhas simples) (e-mail) 

Inicie se apresentando, escrevendo sobre o núcleo  que você faz parte e no qual a experiência ou o desafio ocorreu, a escola, a turma envolvida enfim aspectos que permitam ao leitor perceber onde foi desenvolvida a experiência que será descrita. (Fonte Times New Roman, tamanho 12, justificado e espaçamento entre linhas simples e 1,25 de espaçamento de recuo especial na primeira linha – espaço de início de parágrafo).

Neste espaço descreva a experiência a ser contada, sobre os desafios nesse momento de pandemia, alguma atividade desenvolvida ou vivenciada como bolsista do PIBID. Se for possível, pode descrever como as informações foram coletadas/registradas. (Fonte Times New Roman, tamanho 12, justificado e espaçamento entre linhas simples e 1,25 de espaçamento de recuo especial na primeira linha – espaço de início de parágrafo).
 Na sequência, escreva sobre o que essa experiência relatada te fez pensar.  Também poderá explicar como as informações foram analisadas e apresentar , os resultados obtidos (se tiver). (Fonte Times New Roman, tamanho 12, justificado e espaçamento entre linhas simples e 1,25 de espaçamento de recuo especial na primeira linha – espaço de início de parágrafo).
Por fim, na parte final do trabalho, escreva sobre: O que se aprendeu com a experiência? O que outros poderiam aproveitar deste relato? (Fonte Times New Roman, tamanho 12, justificado e espaçamento entre linhas simples e 1,25 de espaçamento de recuo especial na primeira linha – espaço de início de parágrafo).
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