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RELATÓRIO DE ATIVIDADES DE AULA – 27/08/13
Os conceitos de síndrome e síndrome de Tourette foram novamente colocados em discussão, considerando que desta vez os alunos possuíam, ou deveriam possuir, conhecimento a respeito destes conceitos, já que foram orientados a pesquisar, ler e acrescentar no texto já produzido.
Na sequencia da atividade proposta foram corrigidos alguns textos; sendo estes corrigidos em relação à grafia, pontuação, concordância e a respeito do uso correto das citações. Perceberam-se neste momento inúmeros erros, os quais foram corrigidos. Sendo que a cada correção eram realizadas orientações da forma correta.
A parte que envolve a gramatica não houve problemas, já que os alunos aceitaram de forma tranquila e, inclusive criavam situações novas para a correção dos erros em seus textos. Já quando foram abordados os erros no uso de citações, houve alunos que resistiram a aceitar que deveriam fazer uso deste recurso, pois justificavam sua atitude afirmando que eles apenas haviam se baseado nas fontes, mas que os textos haviam sido escritos por eles. A partir deste momento foram usados vários argumentos para convencer os alunos, principalmente os mais exaltados e relutantes, embora convencidos, não pareceram satisfeitos com a situação.

Finalizando a atividade proposta para este dia foi abordado o uso do verbo impessoal para a produção de textos.
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