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RELATÓRIO DE ATIVIDADES DE AULA – 13/08/13
Considerando que na aula anterior foi reproduzido o filme “O líder da classe”, que relata a história de um homem que é portador da síndrome de Tourette, foi proposto aos alunos que se organizassem em grupos, com no máximo quatro integrantes, para realizarem as atividades dos próximos encontros, que basicamente se referem à produção textual. Após alguns minutos de discussão e muito barulho foram formados os grupos.
Após a organização dos grupos, os bolsistas ID e a supervisora deram início, como mediadores, a discussão do que era abordado no filme “O líder da classe”; onde durante alguns minutos foram detalhados todos os fatos importantes do filme, principalmente os referentes ao comportamento do protagonista em função da síndrome que o acomete.

Partindo do comportamento do protagonista do filme, os alunos foram questionados a respeito do que entendiam por síndrome, apenas síndrome era a questão, já que os alunos em certo momento respondiam como sendo síndrome os barulhos e gestos produzidos pelo protagonista do filme; sendo assim, os alunos foram orientados a buscar através de internet ou outro meio o significado de síndrome, para que no próximo encontro seja discutido novamente.

Após a discussão sobre o que é uma síndrome, foi solicitado aos alunos, que em grupo, dessem início a produção de uma síntese a respeito do filme que haviam assistido; muitos alunos não se mostraram muito entusiasmados em escrever, ou ao menos, discutir e propor a escrita, porém, alguns se  mostraram dedicados e utilizando seus smarthphones buscaram na internet informações a respeito do filme, e sobre o que é uma síndrome, algo que havia sido discutido e que não havia sido solicitado no momento.
Enquanto os alunos estavam ocupados produzindo os textos a respeito do filme, supervisionados por alguns bolsistas ID; os outros bolsistas criavam o grupo na rede social facebook.

Embora comprovadamente não houve o interesse de todos os alunos pela atividade, esta teve um resultado bastante satisfatório, pois conseguiu mobilizar a maioria dos alunos nas discussões e na produção de textos.
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