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RELATÓRIO DE ATIVIDADES DE AULA – 20/08/13
A atividade prevista para esta aula teve início com a apresentação e discussão dos textos/sínteses do filme produzidos/as pelos grupos, durante esta parte da atividade se percebeu que nem todos os grupos buscaram realizar a atividade com interesse, já que alguns grupos não realizaram a atividade conforme havia sido solicitado, buscando realiza-la naquele momento; outros apenas haviam dado inicio a atividade, já os demais haviam realizado a atividade, embora, houvesse alguns erros, seja de gramática, seja de concordância, os textos atendiam o que havia sido solicitado na aula anterior. Cabe ressaltar que entre os grupos que haviam produzido o texto perceberam-se textos extensos e textos curtos, porém completos na descrição dos acontecimentos do filme.
Durante a discussão dos textos percebeu-se que os grupos que não haviam terminado seu texto realizaram anotações e se apropriavam das ideias dos colegas para produzir seus textos, desta forma, conclui-se que a proposta inicial da atividade cumpriu sua finalidade, pois esta se destinava a discussão e complementação dos textos até então produzidos.

 Em um segundo momento, com a utilização dos computadores do laboratório de informática, os bolsistas ID, supervisionados pela Professora Supervisora, apresentaram aos alunos alguns sites de pesquisa/consulta acadêmica, detalhando as formas de busca, diferenciando sites confiáveis de não confiáveis, quanto à informação.
Pra encerrar a atividade deste dia, os bolsistas ID explanaram aos alunos quanto ao uso de informações extraídas de qualquer fonte de informação (livro, internet, etc.), ou seja, as formas de citações, e a importância destas para a produção de textos.

O objetivo desta última parte da atividade era que os alunos se apropriassem deste recurso (citação) para a complementação dos textos, conforme será solicitado na próxima aula.

Neste dia se percebeu o desinteresse de alguns alunos pela produção textual, o que acreditasse está relacionado ao não hábito da leitura e escrita. Percebeu-se ainda que ao envolver nas atividades o uso de recursos do laboratório de informática os alunos parecem mais interessados e atentos.
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