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RELATÓRIO DE ATIVIDADES DE AULA – 27/08/13
Abordando os temas “síndrome” e “síndrome de Tourette” foi realizada uma discussão a respeito do que os alunos entendiam a respeito dos temas, considerando que alguns já haviam se inteirado dos temas, pois já haviam consultado fontes de informação, principalmente a internet, a discussão, mediada pelos bolsistas ID e pela professora supervisora, tornou-se um momento impar de aprendizagem.

Conforme planejado, após a discussão, foi solicitado aos alunos, que em seus grupos, incluíssem os elementos: síndrome e síndrome de Tourette, no texto, podendo para isso utilizar as consultas disponíveis (internet), lembrando que todo o referencial utilizado deveria ser usado com o emprego de citações.

Neste momento foram os alunos, com a utilização dos microcomputadores, em busca de fontes que abordassem os elementos sugeridos, ao encontrar eram orientados a ler, e reescrever com suas palavras, evitando com isso uma cópia idêntica.

Após reescrever os textos encontrados, os alunos foram desafiados a acrescentar o que haviam produzido no texto onde já estava a síntese do filme, sendo para isso, orientados da forma que deveriam fazer, ou seja, utilizando as formas de citação explicadas na última aula.

Várias foram às dúvidas, dúvidas estas que não foram sanadas naquele momento, haja vista, está prevista para a próxima aula a correção dos textos. Desta forma os alunos foram orientados a escrever da forma como acreditassem estar correta.

Poucos grupos conseguiram finalizar o texto nesta aula, já que é manuscrito, ficando no compromisso de finalizarem em casa, digitar e postar no grupo do facebook, para que todos tivessem acesso e, para que os bolsistas ID e a professora supervisora tivessem a possibilidade de ler e fazer as correções necessárias.

Percebeu-se nesta aula certa resistência ao uso de citações, o que certamente ocasionará o uso incorreto deste tipo de recurso em escrita.
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