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O artigo Formação de professores de Física: experiência do Pibid foi escrito por bolsistas do Pibid de física da Universidade Federal de Rondônia. Este relata a experiência do grupo de bolsistas de iniciação a docência que atuava em três escolas, Escola Estadual de Ensino Médio Major Guapindaia e Escola Estadual de Ensino Fundamental e Médio Marcelo Cândida, ambas localizadas em Porto Velho e Escola Aluizio na cidade de Ji-Paraná. As escolas são bastante diferentes possibilitando experiências diversas na formação dos pibidianos, inclusive com classe especial em uma das escolas.
Em primeiro lugar os alunos realizaram o mapeamento das escolas para conhecer as condições de trabalho. Ouve um momento de estudos de artigos de física produzidos na área da educação focando na formação de professores de física em que os alunos discutiam semanalmente os tópicos estudados.
Os bolsistas desenvolveram um trabalho interessante utilizando diversas ferramentas para o ensino tornando suas aulas mais instigantes para os alunos. Utilizaram dois softwares para ensinar os modelos físicos através da manipulação pelos alunos, e desenvolveram um trabalho interessante com sucata de eletrônicos. É um trabalho muito bom que alia a reciclagem com as atividades práticas que são fundamentais para despertar a curiosidade dos alunos e com isso fazer com que eles aprendam mais.
É possível observar que o trabalho dos bolsistas nas escolas trouxe grandes benefícios para a formação dos mesmos. Eles desenvolveram trabalhos diferenciados, aprenderam a dar aulas mais construtivistas utilizando diversas ferramentas e dentro da realidade escolar. Isso possibilita uma formação mais completa para os alunos que saberão utilizar todos os recursos da escola para elaborar aulas melhores e também conseguirão driblar as dificuldades que encontrarem.
Acredito que nosso grupo do Pibid esteja realizando um trabalho parecido. Nossos bolsistas estão aprendendo a preparar aulas utilizando metodologias diferenciadas, como os projetos, utilizando as tecnologias como aliadas no trabalho. As aulas estão mais interessantes e despertando mais a atenção dos alunos fazendo que a aprendizagem seja mais significativa. A troca de experiências entre os bolsistas e os seus supervisores é importante também, pois os professores entram com as experiências auxiliando os acadêmicos, e estes, por sua vez, ajudam os professores a renovar sua prática através das novas metodologias e do manejo das tecnologias. É uma troca rica que beneficia muito a escola em que acontece o projeto.
[bookmark: _GoBack]Também, como o artigo destaca, o elo entre ensino, pesquisa e extensão é muito importante para a formação dos futuros professores. Os alunos aproveitam o espaço da sala de aula para realizarem pesquisas que irão contribuir não só para a sua formação, mas também para a melhora do ensino de física nas escolas. Estender a formação para além da universidade acrescenta muito no futuro professor e lhe proporciona uma visão do todo que é a educação, sua teoria e sua prática.
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