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MODELO 30 - B
DECLARAÇÃO DE DESEMPENHO DAS ATIVIDADES ACADÊMICAS REFERENTES AO TEMPO COMUNIDADE, NO MUNICÍPIO DE DOM PEDRITO 

[bookmark: Texto1][bookmark: Texto2]	Eu,      , professor(a) Coordenador  do Curso de Educação do Campo – Licenciatura, do Campus Dom Pedrito,  declaro para o fim específico de contemplação com a modalidade de Auxílio Moradia, que o(a) aluno(a)     , do Curso de Educação do Campo – Licenciatura, do Campus Dom Pedrito, irá desempenhar as atividades acadêmicas referentes ao Tempo Comunidade, no município de Dom Pedrito.

OBSERVAÇÃO: 
A fim de facilitar a entrega deste documento durante o período das Atividades de Ensino Remoto Emergenciais (AEREs), o textual poderá ser copiado para o corpo do e-mail institucional do declarante, para envio ao Núcleo de Desenvolvimento Educacional do respectivo campus.
[bookmark: Texto3][bookmark: _GoBack]Local e data:      


[bookmark: Texto4]     
Assinatura do(a) Professor(a) Declarante

[bookmark: _heading=h.gjdgxs]CP, art. 299 - Omitir, em documento público ou particular, declaração que dele devia constar, ou nele inserir ou fazer inserir declaração falsa ou diversa da que devia ser escrita, com o fim de prejudicar direito, criar obrigação ou alterar a verdade sobre fato juridicamente relevante;
Pena - reclusão, de um a cinco anos, e multa, se o documento é público, e reclusão de um a três anos, e multa, se o documento é particular.
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