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FORMULÁRIO DE SOLICITAÇÃO DO AUXÍLIO MANUTENÇÃO 

Eu,Clique aqui para digitar texto. , acadêmico(a) do Curso deClique aqui para digitar texto., matrícula n.ºClique aqui para digitar texto., portador(a) do RG n.º Clique aqui para digitar texto. e do CPF n.ºClique aqui para digitar texto., selecionado na modalidade Vaga na Moradia Estudantil, Campus                 Clique aqui para digitar texto.
      , solicito o Auxílio Manutenção, pertencente ao Programa de Apoio ao Residente da Moradia Estudantil, regulado pela Instrução Normativa Unipampa n.º 8, de 01 de junho de 2021. Ainda, declaro inteira responsabilidade na aplicação do recurso, de acordo com o disposto na mesma Instrução Normativa e na Portaria PRAEC n.º 938, de 11 de junho de 2021, e tenho ciência de que o não cumprimento do mesmo implicará na suspensão do Auxílio Manutenção. 
Também declaro estar ciente que devo cumprir com o disposto no artigo 14 da Instrução Normativa Unipampa n.º 8/2021, comprometendo-me em:
I - participar dos mutirões de limpeza, organizados pela Diretoria Local da Moradia Estudantil;
II - contribuir financeiramente para a aquisição de materiais e equipamentos necessários para a limpeza da Moradia Estudantil;
III - zelar pela limpeza da Moradia Estudantil;
IV - contribuir financeiramente para a manutenção e a conservação dos móveis, eletrodomésticos, equipamentos e utensílios de cozinha;
V - contribuir para a aquisição de lâmpadas, chuveiros, vidros e materiais de pequeno valor necessários para o conserto e reparos no imóvel;
VI - contribuir para a aquisição de equipamentos e utensílios domésticos. 

Local e data: Clique aqui para digitar texto.
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